

说说暴买、暴堵和暴贫

■ 春秋雨

过去的2015年,同样是365天,同样四季轮回。但是,我们所见所闻的一些事情不仅仅在变化,有时甚至令人捉摸不透,有些不可思议。比如,“霾”锁京城天气、堵车堵心的道路交通,权钱色乱的“老虎”“苍蝇”等。如果套用年度“流行词”表述,笔者推荐一个字:“暴”。

《现代汉语词典》解释,“暴”指猛烈、凶残、残暴、急躁等。结合上述谈到的令人有点不可思议的那等世事,权且就从暴买、暴堵和暴贫方面说几句吧。

“暴买”,是2015年点击率颇高的新词,但“暴买”不是国人发明的,是日本人送给国人的。据媒体报道,早间到日本国旅游观光的很多国人,不辞辛苦地从日本背回国内原本就有的马桶盖、电饭煲、儿童书包、吹风机、菜刀、保温杯、大米等日用品,而且人均消费人民币1.5万元左右。日本人不但热情洋溢地接待他们,并竖起大拇指“夸赞”：“暴买！”

近年来,国人出境游是再平常不过的一件事了,想去哪儿就去哪儿。台湾、韩国、泰国、英国、美国……哪儿没有中国人的身影?再说了,哪个国家的人出国不买几样东西?国人从日本购买马桶盖、吹风机、保温杯和小米就“暴买”了?仔细想想,这事确实没那么简单。首先,某些国人为什么看不上国内的同样商品,是宣传力度不够还是假冒伪劣劣查打击力度问题呢?其次,某些国人缺乏常识性的“暴买”现象,还真令人汗颜。是家里真缺、家门口没卖的还是有钱烧的、就为了炫耀呢?与其说暴买,不如说是暴糟。再次,一些国人不但不考虑历史伤痛,甚至愚痴到迷信的地步。事实上,国内很多商品与他国商品并无差别,价格还低。某些人所以成为“暴买”一族,一是没主见,你说好我跟着叫好,跟风从众。二是没文化,不辨是非真伪。三是没修养,喜欢虚摆、攀比。

“暴堵”,是近年尤为突出的一大问题,情形似乎愈

“堵”愈烈。节假日长假期间,乘坐铁路公交回老家或者去景区景点的朋友,遇上车流、人流暴堵的概率越来越大。平日京城机动车出行高峰和雾霾天气,二三四环也常常暴堵。道路交通和景区景点节日堵、高峰堵、雾霾堵、雪天堵,显然与路桥在增加、安检更严格、限号不间断、门票没减免格格不入。那原因出在哪儿?真的难以管控吗?

据专家学者观点,城市功能与产业结构、经济发展与环境保护、劳动就业与分配制度、贫困人口消除与权益保障维护等法规政策的顶层设计,是解决问题的根本。头痛医头脚痛医脚不行,必须综合、系统、科学、实际考虑问题。否则,早晨不堵傍晚堵,这段不堵那段堵。堵住的是道路,也是现代化建设进程。

“暴贫”,是某些“官员”最易患上的一种病症。从近年来查处的贪腐数字、贪腐情势看,“大手笔”“大动作”不一而足,实在令人汗颜。翻开贪腐案例看看,有多少贪腐数额十万八万的?有几个没和情妇“通奸”的?广东东莞厚街镇原党委委员、镇武装部长林伟忠贪污公款20亿元、河北省北戴河供水公司原总经理马超群家里竟有37公斤黄金、江西省政府原副秘书长吴志明供养着136名情妇。翻开被查处的那些有权位、有关系、有背景者的案例看看,有几个不明捞暗贪的?山西省晋中市委原副书记张秀萍和高平市原市委副书记、市长杨晓波这两个女高官,除了收受贿赂、谋取私利,也通奸。以上案例,是一般的贪腐腐败吗?简直就是权力的放荡狂妄,贪焚挥霍,衣冠禽兽。

失去了理智理性、谦逊宽容,悖逆了人心法度、规矩责任,必然要走向奸佞虚妄、侥幸任性,必然要去豪赌冒险、暴戾残忍。暴买、暴堵、暴贫不但不是偶然,而且具有“破窗”“蝴蝶”等效应,关系党风政风、社风民风,关系经济发展、社会稳定、民生福祉。所以,不能等闲视之,必须强化治理工作。

如果说80后,以前被冠上的评价是“垮掉的一代”,因为是独生子女,所以不免觉得他们自私、养尊处优、不懂得集体的意义,让人有一种恨铁不成钢的无奈。而今,再提到80后,第一反应是最近很流行的一个段子,将80后所经历的成长过程说成“被坑惨的一代人”,让人多了几分心疼的唏嘘。

作为一名80后,在我所成长的经历中,很多时候会发现,80后一直充满争议、一直充满话题,而且好像总是没机会赶上“新政策”。

比如,当我们欢欣鼓舞地要享受国家号召给小学生减负的“美好生活”时,老师却告诉我们,你们是毕业班,不能减负;当我们努力学习考入大学,想要有一个好前程,走出大学校门,却发现有了技术的“职高生”更吃香,一毕业就失业;当我们到了谈婚论嫁的年龄,不仅没有了福利分房,还赶上了房价翻着跟头上涨……

也许你觉得这段话,更像是网上调侃和自嘲的段子,但是我却真真切切地经历了以上和以上没有提到的每一个片段。

不过,吐槽并不是为了抱怨,也不是要真的阐述80后被坑得有多惨。只是每个时代,都有每个时代特有的困惑、烦恼,就像70后、60后、50后……也一样经历着他们的无助。恰恰是这些所谓的“坑”,才让人成长。

最大的80后现在35岁,最小的80后现在26岁。我认为这个年龄段是人生的黄金阶段,学有所成,有完整的人生观、价值观,已经步入社会,积累了相应的社会经验,部分组建了家庭,社会关系较稳定。这个年龄段,有想法,有主见,基本明确了自己的人生方向和发展目标,既有稳重踏实,也有经过深思熟虑的改变和调整。

1978年,中国实行改革开放。1980年,

80后眼中的80后

李琳

第一拨80后出生,改革开放后的飞速发展,新生事物的快速产生,经济的不断增长,80后作为在这种时代背景下成长起来的一代,他们的思维、处事方式、人际交往都会与70后、60后有很大的差别。信息时代的到来加快了生活、学习、工作的步伐,70后、60后或多或少都会出现“跟不上时代”的尴尬和被动随波逐流的无奈。大胆、新锐、勇于创新是时代赋予80后的,也是80后给这个时代的回馈。“为自己代言”的80后聚美优品CEO陈欧、创造了中国男子选手在世锦赛上最好成绩的运动员刘翔、《悲悯逆流成河》的作者,创建最小小说杂志的郭敬明……这些80后,用自己的实际行动向人们证明着,他们不是垮掉的一代,而是这个时代中熠熠生辉的发光点,传递正能量,谱写属于80后的独特篇章。

2015年10月29日,党的十八届五中全会允许实行全面放开二胎政策。也许是时代的需要,也许是发展的需要,独生子女政策,正式退出了历史的舞台。

80后,作为惟一的一代独生子女,他们所经历的和感受的,他们所改变的和承受的,他们所坚持和努力的,他们的昨天和明天,都在为这个属于他们的时代书写与众不同的故事,记录着充满争议却意义非凡的人生轨迹。

观察员

为80后点赞

2015年台历最后一页就要翻过去,回首这一年,感慨多多。我的80后孩子每天匆匆忙忙工作,有条不紊地经营着自己的小家庭,在外成了单位的“老人”及岗位中坚,在家为“宝宝”撑起了一片天。这些让我心里格外踏实。

于是,我生发了深深地思考:社会应该对80后有个再认识,80后不再是孩子,也不再是“小皇帝”,80后这个群体已经成为当代“奔跑”的一代,成为支撑我们时代的生力军。在这个鼓励创新宽容失败的时代,对80后的所思、所想、所行、所为,我想我们应该多呵护与支持,多点一些“赞”,就是对他们最大的信任。

事实上,满眼看社会生活方方面面,80后已成为社会发展和行业进步的主力“队员”,一些有意思的创新创业奇闻、奇事、奇闻不断让社会惊奇,80后们突破传统思维模式,把“互联网+”搞得风生水起,他们不断改变着传统产业的生产方式,创造着新时代的生活方式,他们用打拼成果证明自己这代人是充满朝气的时代进步的“行走力量”。

笔者曾对某科技企业进行观察和了解,发现很多重要科研成果是由80后“操刀”而成,许许多多80后的“轻狂”想法成了现实。当我听到有些科研成果在国家重大活动中得以运用,并聆听他们富有见地的科研成果描述及公司运营设想的时候肃然起敬,完完全全超出我们这些所谓“大人”的想象。

当我们享受生活中诸如网上购物、互联网信息、影像影视、白色家电、绿色出行等便利的时候,惊奇发现:重要成果的“后台运行”固然有60后、70后的科技精英们支持,但组成“主力队员”却是80后及其深度的参与;80后的工作业绩不断跨越“缺乏社会责任感”这条“红线”,扮演着加速提升社会生产力的“推手”!

为人父母的80后

最近,看到了这样一则消息:浙江一位80后母亲,为让孩子读好书对孩子的学习要求相当严格。孩子从小在外婆家长大。这天,她让孩子背唐诗,孩子没有背好,后来还任性不背了。这下惹恼了这位年轻的母亲,她抄起一根棍子,把孩子狠狠抽了一顿。次日,孩子就离开了这个世界。

家长的想法是想教育好孩子,但这种教育方式是非常错误的。透过这件事可以想象,有很多80后年轻的家长,对孩子都存在着一些问题。

80后是属于年轻的一代家长,他们接受的教育水平要高于他们的父母。在教育孩子的问题上,他们更倾心,不惜花费个人精力与金钱让孩子从小就受到更好的教育,这一点是上一代人无法比拟的。有的80后年轻母亲为了教育好孩子,把工作都辞了。当孩子长大以后,她再重新去上班时,已经不适应单位的环境了,只好回家做全职太太。为孩子她们付出了重大的代价,当然是希望孩子好。有的80后年轻母亲,在朋友圈中“晒”对孩子的各种消费,奶粉多少钱、衣服多少钱、玩具多少钱、孩子的英语家教多少钱、钢琴多少钱,等等,因此形成了一种攀比,这也给他们的生活带来了一定的压力。还有的对孩子施行早教,一上幼儿园就给孩子报各种班学习,使孩子受教年龄向低龄化发展,这

温国/文

从社会大视角看,近年媒体不断有80后亮相国家及地方人大会议的报道,无论国家和地方的人民代表大会,都有80后的人大代表为国是献言献策,让人们明显感受到一股扑面而来的青春气息。无论国家还是农村、社区、企业,都有80后做“村官”、做“老板”、做志愿者、搞科研;在都市和乡村的大街小巷,都有80后忙碌的身影。一个有时代烙印的群体,正以超越前辈的知识、力量和姿态支撑起时代的一片天。

每一代人的经历都是独特的,都有独属于这一代人的幸运,理所应当有专属于这一代人的苦恼,每个时代的人们都会有共同的特质,但是一个人的命运并不取决于所谓“幸运”与“苦恼”,而是掌握在自己手里,孕育在自己打拼和行走之中。

80后作为年轻的一代,担当祖国重任正当时。80后成为复兴大业责任人和担当者是历史赋予的重托。生活中有那么一群追梦的80后,在一个富有激励氛围的感染下,用行动证明自己并非众人眼中“垮掉的一代”。人们恰恰看到,他们正在梦想路上奔跑,这一代人是一支追逐中国富强之梦的“乐跑队”。

由我的80后孩子想起80后这群“孩子”,由80后的快乐与烦恼,想起社会对80后的议论与重托。现实告诉我们,时代在前进,社会在变革,80后是一支践行中国梦的有实力的“行走的力量”。

时代造就了80后不沉默、不服输、有血性、不简单的一代新生之辈。社会就应该给80后更多的支持,无论他们搞科研、做管理、当村官、做企业家,也无论他们是“狂妄”还是“奔跑”,除社会包容他们的“不足”时时给予鞭策,应该为他们更多的点赞。

飞鹰/文

种填鸭式教育的结果是什么?相信很多人会明白。年轻的80后父母们,过早地参与了孩子的人生规划,不能让孩子输在起跑线上。这些做法都是值得商榷的。

80后大部分受过高等教育,他们有知识有文化,教育理念与他们的父辈不一样。我们更多是代表了那一代人的文化理念、思想道德观念和生活态度。80后的群体非常庞大,有2.04亿人。他们是在改革初期出生的,当年大量地引进西方的先进技术,西方的文化观念也跟随而来,80后从小就受到了这种文化的影响,造就了他们思想观念的改变,使他们从小就具有竞争意识,长大后经过良好的教育更注重个人职业的规划。如今,他们成了年轻的父母,在对孩子的教育上更容易将这些理念灌输到下一代人的身上。这一点尤为突出。

80后已经成为社会的中坚,他们肩负着更多的社会责任,尤其是在教育孩子这方面。成功的教育好孩子是每一位年轻的家长都希望。在这一点上要善于学习,不只是把自己的知识用到教育孩子身上,也要借鉴别人的成功经验,树立正确的教育理念,找到适合教育自己孩子的模式,这样才能促进孩子健康成长。

你说我说

挥别2015 迎接2016

接连的几场大雪,让冬天来得更加彻底。我们总是在最寒冷的季节,怀揣着一颗温暖的心,挥别旧岁,迎接新的一年。

2015年,你最初设定的目标完成了吗?你最初梦想实现了吗?你想要成为的那个自己出现了吗?这一年,你孜孜不倦,用心工作,每一天都在辛勤付出,每一天都在努力向前。也许,这一年你被困在了抱怨的泥沼,喋喋不休越陷越深。不管怎样,2015年在你情愿或不情愿中走到尾声,时光如流水般逝去。

2015年的中国经济不断发展,在不断创新中,从“中国制造”向“中国智造”转型迈进;2015年的中国家庭,奏响柴米油盐的交响,计划着一场阖家欢乐的旅行,和谐家庭串联起大大的中国梦;2015年的中国人在自己的岗位上敬业付出,有经历有享受。

感谢这一年的收获,这是全部汗水当之无愧的奖赏;感谢这一年的辛苦,这是成长路上不可或缺的阅历;感谢这一年的尚不如愿,这是下一年必须努力的理由。

曾在心里默默地为自己作着总结,几多收获、几多失落。遇见的人、遇到的事,都一一浮现在脑海中。每

个人都有自己的福气,只因脚步匆忙,忽略了最近的幸福。而人最大的遗憾是,当走了太远才醒悟该珍惜那一切时,却发现一切已不是当初的样子。每一个现在,都是我们心中曾向往的远方,让心回到本初,把每一个现在当成一个新的开始,做好现在的工作,过好现在的生活,珍惜拥有的……

2016年即将到来,你准备好了吗?让我们对自己说句:“加油!”谨以此献给我们即将逝去的2015年。

今天,是奋起直追的起点。今天,我们不要再沉湎于昨日的一切,不要幻想着明天。今天的我们,都是空白的,新的一天都将从起点重新开始。人生的日历,翻过了一页又一页,停留在空白的2016,需要我们用双手绘出绚烂的人生。新的一年,新的征程,你需要的一份鼓励,一些勇气,一点自信,一念执着,新的旅途,带上这些鼓励自己的话,作为自己最新的励志签名,一路高歌,争取明年此时淡然满足的回首每一步来时路。

2016年你要如何计划呢?无论怎样,实现便好。

春雨/文

放手80后 信任80后

光阴荏苒,岁月不饶人。伴随着国门大开、改革开放诞生的80后,陆陆续续迈入而立之年。时代造就了80后,从他们呱呱落地到逐渐成长再到成年人之前,无时无刻不在幸福之中。我身边的80后大多数都是独生子女,由于他们生活的年代与前辈们的区别,成长经历的不同,因此80后的价值观和意识形态免不了会受到舶来思想、多元文化的影响和冲击。我的孩子也是80后,与其朝夕相处,我亲身感觉到他们生活及工作的艰难和精神压力是前所未有的。

在当今飞速发展和竞争激烈的职场上,只有通过艰辛拼搏,才能开辟出适合自己生存发展的道路及天地。我的孩子打小酷爱动漫,长大以后竟将“玩乐”当作了谋生的职业,通过自学及进入专科学院深造,逐步走向了IT行业的动漫游戏制作。表面挺体面,收入也不错,可其起早贪黑,加班加点,贡献节假日无数,体力、精力上的付出远远超出了他的收入。

近些天,儿子准备买房。他利用难得的闲暇时间四处奔波,跑中介、看房、买房、办手续。原来,孩子一直在考虑我们老两口年岁一天比一天老了,居住的还是过去单位分配的老旧楼房,没有电梯又是高层,以后上下楼越来越费劲的实际困难,早就惦记着换一套带电梯的房子,解决我们的后顾之忧。虽然我们没把这个未来的问题当回事,然而,似乎这已成了孩子的心病,抓住工作不忙的时机来实现他的愿望。不难看出,这不就是身为80后孩子们的孝心体现吗?!

80后自从一懂事,面临的的就是眼花缭乱的物欲横流的社会,丰富的物质条件和多彩的精神生活,他们几乎体会不到艰苦与饥寒的味道。再者大多数成长在独生子女的环境里,被家里人溺爱,宠着、惯着,饭来张口,衣来伸手,无忧无虑养尊处优的生活习惯,除天上的星星摘不下来,物质上几乎都能满足。自然养成了他们四体不

勤,自理能力差等生活中的缺点和毛病。长辈们都有一个共同目的,就是希望自己的子女能完成他们当年没法实现的梦想!他们望子成龙、望女成凤,

正因为如此,他们在对孩子的培养抚育上,期待超越了理智。当然,“尊老爱幼”是中华民族传统美德,特别是独生子女,被家里几代人娇生惯养所谓的人知常情,这些都可以理解。可如今前辈们看到80后出现的问题却又把责任全推到了孩子们的身上,这就有点不公平了。正如我在学生时期老师讲的一个比喻:一棵树木,管理者如果在小时不将其多余的枝杈打掉,任其自由生长很可能将来不能成才,那这个管理者就是难辞其咎,负有难以推卸的责任。

80后赶上了高速发展的时代,即使在生活上有不满,工作事业中有委屈,但他们绝大多数有梦想、有追求、有上进心和责任感。我的身边就有一群利用工作业余时间,放弃节假日休息,长期从事慈善、公益活动。他们用实际行动担当起了社会的责任。

有人问我,你这么早就把权力交给孩子,让他买卖自己住的房子,这些80后你也放心?我说,就得给他们机会锻炼,否则他们永远长不大。如今已有不少80后精英们初显锋芒,承担了社会各个领域中的中坚力量,事实证明:他们是充满希望的一代,完全能够肩负起这个时代的重任。所以我们要用欣赏的眼光看待他们接受新生事物快、超前意识强的优点,鼓励他们克服战胜困难的决心。与他们建立起相互理解、相互体谅、相互包容、相互信任、互敬互爱的关系。高瞻远瞩的伟人毛泽东对青年人曾经说过:“世界是你们的,也是我们的,但是归根结底是你们的。你们青年人朝气蓬勃,正在兴旺时期,好像早晨八、九点钟的太阳。希望寄托在你们身上。”世界是属于你们的。中国的前途是属于你们的。

薛福生/文

“视点”专版征稿启事

投稿邮箱:

邮箱:redy118@163.com

电话:69847961

联系人:张红

热盼您的参与

热盼您的赐稿

下期话题:

年味儿 民俗

京西时报

视点